2002全国重点中学大联考冲刺

历 史 (第二模拟)

第Ⅰ卷(选择题 共75分)

一、选择题：本大题共30小题，每小题2.5分，共计75分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.半坡氏族文化与河姆渡氏族文化有较大的差别，形成这种差别的最主要因素是(  )

A.种族属性的差别      B.生产力发展水平的差别

C.自然条件的差别      D.体质进化程度的差别

2.依据西周礼制，天子殉葬用鼎九个，诸侯用七个。而在春秋时期诸侯墓葬里则出现了用九鼎的现象，这说明(  )

A.奴隶主比以前更加腐化      B.当时人们更加迷信

C.奴隶制等级秩序遭破坏      D.当时的铸造业更加发达

3.孔子曰：“仁者，爱人，爱有差等。”墨子曰：“兼相爱，交相利。”“爱无差等”。造成这种分歧的根源是二人(  )

A.所处的时代不同            B.代表的阶级利益不同

C.学术思想不同              D.谈论的问题不同

4.秦朝、唐末和元朝时期，我国古代居民迁移的共同特点是(  )

A.许多中原人迁到边疆地区        B.西部和北部少数民族内迁

C.南部沿海居民迁往南洋          D.大批北方农民迁居四川

5.明清时期最显著的文化特征是(  )

A.中外文化交流频繁              B.我国科技成就居世界前列

C.出现总结性的科技著作          D.反封建民主思想的产生

6.1581年，张居正推行一条鞭法，其中的纳银代赋役(  )

①促进了货币地租的发展

②相对减轻了农民的负担

③农民对封建国家的人身依附关系松弛了

④适应了商品经济发展的需要

A.③              B.②③

C.①②④          D.①②③④

7.辛酉政变后，西方列强放弃“中立”，主动与清政府合作的主要目的是(  )

A.落实不平等条约的条款        B.加强对清政府的控制

C.拉拢洋务派                  D.共同镇压太平天国运动

8.清政府从传统“理藩”向近代外交转化的标志性事件是(  )

A.1861年辛酉政变中外和好      B.总理衙门的设立

C.洋务运动的开始               D.清政府设外务部

9.总理衙门的设立反映出(  )

①便利了列强的政治经济侵略

②清政府完全成为列强侵华的工具

③标志着清政府中央机构半殖民地化的开始

④推动了洋务运动的开展

A.①②③         B.②③④

C.①③④         D.①②④

10.下列武昌起义成功的原因中，最主要的是(  )

A.清朝湖北省当局无力抵抗           B.革命党人的筹划周密完善

C.起义军的革命主动精神             D.立宪派改变策略乘机附合

11.武昌起义成功的客观条件是(  )

A.四川保路运动的发展          B.维新运动奠定了思想基础

C.黄花岗起义的重大影响        D.义和团运动震撼了清王朝

12.中国资产阶级领导的变法和革命运动失败的根源在于(  )

A.中外反动势力破坏            B.资本主义经济基础薄弱

C.传统儒家思想的影响          D.封建顽固势力强大

13.帝国主义列强先支持清政府，后又支持袁世凯镇压辛亥革命、二次革命，其出发点是(  )

A.维护中国统一                B.阶级立场不同

C.维护殖民利益                D.社会制度的差异

14.维新运动、义和团运动和国民革命运动都主张(  )

A.向西方学习                  B.推翻清朝政府

C.反对帝国主义侵略            D.发展资本主义

15.辛亥革命与国民大革命的失败，最根本的表现是(  )

A.被野心家篡夺了革命果实      B.没有成立真正的资产阶级共和国

C.没有完成反帝反封建的任务    D.没有实行土地制度的改革

16.针对20世纪30年代经济大危机的影响，国民政府采取的主要对策是(  )

A.实行法币政策，开展国民经济建设运动

B.控制金融，整顿税务

C.发起“改订新约运动”

D.建立官僚资本对全国的统治

17.抗战时期，日本在沦陷区推行奴化教育的目的在于实现其(  )

A.同化政策            B.中日“共存共容”

C.“中日亲善”        D.建立“大东亚新秩序”

18.据统计，1951年我国民族资产阶级获得的利润超过国民党统治下22年中的任何一年，这主要是因为(  )

①解放后限制民族资本发展的因素都已清除

②民族资本摆脱了官僚资本和帝国主义的压迫、束缚

③党和国家采取了公私兼顾、劳资两利的调整工商业的政策

④民族资产阶级经营的目的是获取利润

A.②③④        B.①②③

C.②③          D.①②③④

19.建国初期国家对私营工商业进行合理调整和后来国家对资本主义工商业进行社会主义改造之间的共同点是(  )

A.都触及到所有制形式        B.都是为了发展国民经济

C.都属于民主革命的范畴      D.都属于社会主义革命范畴

20.朱德曾赋诗记述：“去年初到此，遍地皆荒草。夜无宿营地，破窑亦难找。今辟新市场，洞房满山腰。平川种嘉禾，水田栽新稻。”此诗反映的是(  )

A.井冈山革命根据地的创建     B.晋察冀抗日根据地的建设

C.大生产运动取得的成效       D.农业合作化运动取得的成效

21.下列有关对《国富论》一书不正确的论述是(  )

A.代表正在成长中的工业资产阶级的利益

B.主张在自由竞争中发展资本主义

C.首次阐述了金银充足是国家富裕的标志

D.推动了自由主义改革运动

22.法国资产阶级革命时期，大资产阶级当政时完成的历史任务是(  )

A.废除封建君主专制和等级制度

B.推翻君主制成立共和国

C.废除封建土地所有制和封建义务

D.确立资本主义社会的立法规范

23.在1848年欧洲革命中，下列哪个国家的革命主要反映了工业资产阶级扩大统治权要求(  )

A.意大利        B.普鲁士

C.法国          D.奥地利

24.德国十一月革命基本完成了资产阶级民主革命的任务，主要表现是(  )

A.建立了巴伐利亚苏维埃共和国

B.建立了右翼社会民主党的共和国政府

C.推翻了君主专制政体

D.使德国成为资本主义国家

25.“二战”期间，中国两次与英美共同发表重要宣言或公告，这说明(  )

A.中国取得了与英美相同的国际地位

B.英美对日本侵华的态度发生根本转变

C.英美为了中国领土完整而对日作战

D.中英美三国是对日作战的主要国家需要相互支持

26.1905～1908年印度人民反英斗争同1857～1859年印度民族大起义相比，具有的新特点中不包括(  )

A.民族资产阶级起了领导作用

B.无产阶级自觉地参加了斗争

C.运用了政治罢工和武装斗争相结合的方式

D.矛头指向英国的殖民统治

27.1921年苏俄以新经济政策代替战时共产主义政策，从根本上说是由于(  )

A.苏俄的社会性质所致

B.帝国主义实行经济封锁所致

C.农民对战时共产主义不满所致

D.苏俄当时的社会生产力水平所致

28.有一种观点认为：30年代西班牙民族革命战争在某种程度上可以看做是“二战的彩排”，这样说主要是因为(  )

A.西班牙战争导致了二战的爆发

B.西班牙战争充分反映了当时各主要国际势力之间的矛盾和斗争

C.西班牙成为参加二战的举足轻重的国家

D.国际纵队的参与使西班牙内战变成一场国际冲突

29.不结盟运动兴起的背景是(  )

①亚、非、拉许多国家取得独立

②美苏争霸格局日益明朗

③新兴独立国家希望和平

④世界殖民体系最终崩溃

A.①②③④         B.①②③

C.①②④           D.②③④

30.导致为侵略战争翻案的日本右翼势力抬头的原因有(  )

①日本军国主义意识没有被彻底根除

②美国在第二次世界大战以后对日本的扶植

③经济危机导致日本国内阶级矛盾激化

④日本政府没有对战争责任进行深刻反思

A.①②③      B.②③④

C.①③④      D.①②④

第Ⅱ卷(非选择题 共75分)

二、材料解析题：本大题共3小题，第31题10分，第32题12分，第33题12分，共计34分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。

31.阅读下列材料：

材料一  治河有上、中、下策。……善为川者决之使道(善于治河者疏导水势)，…………如出数年治河之费以业所徙之民，遵古圣之法，定山川之位，……此功一立，河定民安，千载无患，故谓之上策。

若乃多穿漕渠于冀州地，使民得以溉田，分杀水怒(分散急流)，虽非圣人法，然亦教败术也。……此诚富国民安，兴利除害，支数百岁，故谓之中策。

若乃缮完故堤，增卑倍薄(增强加固)，劳费无已，数逢其害，此最下策也!
——摘自《资治通鉴》汉纪二十五年  成帝绥和二年

材料二  雍正三年秋，直隶水，既赈既贷，……天子乃临轩而咨，命怡贤亲王曰：“田匀田匀畿甸，(京城附近已开垦的田土)非三代井亩之区乎?(不再是夏、商、周三代沟渠纵横的状况)平衍千里，率多氵于下，而无一沟一浍流行而翕注之，(绘，田间水沟；翕，汇合)不达于川，乃潴在田(潴，停聚)，非地利之异于古，乃人世之未修也。夫水，聚之则为害，而散之则为利；用之则为利，而弃之则为害。

——摘自《清朝经世文编》卷108营田四局工程序

材料三  窃周礼遂人所掌，(窃，意即我认为；遂人，掌握田土、水利等的官员)畎、遂、沟、洫、浍、川(指古代田边的六种沟渠)之制甚备，涝则导畎(畎，田间小沟)之水达于川，旱则引川之水注于畎，此所以岁不能灾也。……明万历年间，徐贞明、汪应蛟(主管修水利的官员)言之凿凿(兴修水利的建议有理有据)，试之有效，率为浮议所阻，(浮议，无根据、不足信的言论)自是无复有计议及斯者。(从此再无人提及兴修水利之事)农民终岁耕耨，丰歉听之天时，一遇雨、之愆(，日出；愆，过失，意即旱灾)，遂失秋成之望。臣等窃意润物者水，其为人害者，由人不能用水也。农田之利兴，则泛滥之害去。
——摘自《清朝经世文编》卷108朱轼：畿田请设营田疏
请回答：

依据上述三段材料，简要评述我国古代人们对水资源的认识。

要求：评述内容应包括人与水的利害关系、治理水害的对策。
32.阅读以下材料：

材料一  我们必须承认，知识分子的基本队伍已经成了劳动人民的一部分，已经形成了工人、农民、知识分子的联盟。

——摘自1956年2月中共中央《关于知识分子问题的指示》

材料二  自以为还有反对劳动人民的资本的社会力量，主要是资产阶级的党派和资产阶级的知识分子，资产阶级知识分子比起资产阶级政治活动家还多一种资本：他们的大部分直接参加着社会主义建设，无产阶级在经济文化的种种部门需要着他们。

——摘自1957年9月18日人民日报社论

材料三  经过12年的锻炼，我国知识分子的绝大多数已经属于劳动人民的知识分子。我们应该信任他们，关心他们，使他们更好地为社会主义服务。如果还把他们看做是资产阶级知识分子，显然是不对的。

——摘自1962年3月周恩来在二届人大三次会议上的《政府工作报告》
材料四  在社会主义历史时期中，……知识分子的绝大多数已经是工人阶级和劳动人民自己的知识分子，因此也可以说，已经是工人阶级自己的一部分。他们与体力劳动者的区别，只是社会分工的不同。

——摘自1978年3月邓小平在全国科学大会开幕式上的讲话

请回答：

从20世纪50年代到70年代末，中国共产党对知识分子阶级属性的认识经历了怎样的变化?正确对待知识分子有何重大意义?
33.阅读下列材料：

材料一  工业革命的重要内容之一就是对农业的改造，也就是以农业为主的经济转移到工业经济上来。诚然，在英国工业革命已经开始的年代里，土地仍然是英国人的主要资源和财富。然而农业人口的变化早在15世纪开始就悄悄地进行着……

——摘自《欧洲文明扩张史》
材料二  美国南北战争，并不像许多人认为的那样，单纯地为了奴隶制这个道德问题，或是象税制那样狭隘的经济问题。它的原因要深刻得多。富饶的新大陆，究竟是由农业还是由工业来支配?是由第一次浪潮势力还是由第二次浪潮势力来统治?美国的未来基本上是个农业社会还是工业社会?北军的胜利，美国的工业化的大局已定。

——摘自阿尔温·托夫勒《第三次浪潮》

材料三  (1793年)六月三日(雅各宾派政府)下令将逃亡贵族地产分为小块出售，地价十年偿清。六月十一日规定农村公社的公有土地可按人口分配给农民，至于是否分配，由各公社自行决定。七月十七日的土地法令最为重要，……下令无条件废除全部封建权利，从而使一切永佃田成为农民的私产。

——摘自张芝联主编《法国通史》

请回答：

①材料一中所说“英国农业人口的变化早在十五世纪就悄悄地进行着”，这指的是什么?它对工业革命产生的主要影响是什么?

②材料二中说“北军的胜利，美国的工业大局已定”是否正确?并说明其理由。

③材料三中采取的措施对法国工业革命起到了什么作用?为什么?

④根据你对上述问题的认识，指出一个国家的工业化应具备哪些主要条件?

三、问答题：本大题共3小题，第34题15分，第35题13分，第36题13分，共计41分

34.公元4～6世纪，中国历史发展的基本特点是什么?当时南方和北方在政治、经济、民族关系方面有哪些异同?上述情况在文化上有何反映?
35.中共正确处理西安事变和皖南事变的策略方针有何不同?结合这两次事变发生的不同历史背景，说明运用上述策略方针的重要性，并指出所说明的问题。

36.20世纪20年代欧洲的国际关系与30年代迥然不同。如果30年代欧洲国际关系的基本特点可以用“走向战争”来概括的话，那么，20年代欧洲国际关系的基本特点是什么?其构成的基础又是什么?指出这一特点的表现并分析表现产生的原因。20年代欧洲政局的发展为30年代国际紧张局势留下了哪些隐患?

